



# 父子串通上演“追债戏”

## 依法打击治理虚假诉讼

□本报记者 卢志坚  
通讯员 王涛 吴哲瑞

儿子小卜因炒股借台高筑,名下的别墅即将被法院拍卖,父亲老卜决定铤而走险……江苏省苏州工业园区检察院依托刑民一体化办案机制,成功办理了一起父子俩自编自导的虚假诉讼案。近日,法院以虚假诉讼罪判处老卜有期徒刑三年十个月,并处罚金10万元,责令退赔全部违法所得。目前,判决已生效,老卜已退出全部违法所得123万元。小卜等人被另案处理。

### 执行分配名单上的神秘债权人

2016年初,小卜以创业需要启动资金为由,向好友肖某借款200万元。因为听说小卜家境殷实,且两人相识已久,肖某便把钱借给了小卜。然而,钱借出后,小卜便失联了。2017年6月,肖某将小卜起诉至法院,要求其归还借款。

在打官司过程中,肖某才知道小卜早已借台高筑,债务高达几千万元。由于无力偿还巨额债务,2019年10月,小卜名下的一栋别墅被司法拍卖,卖了1500余万元,用于执行分配。根据债权比例,肖某实际仅分得40余万元。之后,由于小卜名下已无其他财产,法院终结了该案执行。

肖某为追回剩余的借款,委托律师继续查找小卜名下可供执行的财产线索。律师在梳理2019年小卜名下的财产分配情况时,发现了一些疑点:参与分配的债权人名单上,除了银行和其他自然人外,还出现了春申置地有限责任公司(下称“春申置地”)和飞达投资有限责任公司(下称“飞达投资”)(两公司均为化名)。这两家公司并非银行或小额贷款公司,但

是债权总额竟然高达1100余万元,且债权也没有设定抵押。小卜是通过什么方式向这两家公司借出这么多钱的呢?更奇怪的是,飞达投资的股东之一也姓“卜”。经调查,该股东是小卜的父亲老卜。

“这岂不是父亲告儿子?”肖某得知此消息后大吃一惊。2021年12月,肖某认为飞达投资与小卜的民事案件存在虚假诉讼的可能,遂委托律师向苏州工业园区检察院申请监督。

### 初查发现虚假诉讼端倪

受理线索后,苏州工业园区检察院民事检察部门检察官迅速对线索进行初查。经查,老卜与小卜确是父子关系;工商登记材料显示,老卜是飞达投资股东并出任总经理一职,且春申置地与飞达投资的股东存在交叉,二者是关联企业。

通过进一步调取法院裁判、执行材料,检察官还发现,2019年参与小卜别墅分配的债权金额达到4800万元,小卜早已资不抵债。

蹊跷的是,2017年11月,正是小卜房产被法院查封且面临司法拍卖之际,春申置地、飞达投资却在短短一周内,先后就400万元、456万元两笔借款向法院提起民事诉讼,飞达投资另就250万元借款向苏州市仲裁委员会申请仲裁,要求小卜归还借款本金及利息。庭审笔录显示,原被告双方无任何实质对抗,迅速对所涉债权予以确认,并强烈要求法院、仲裁机构径直作出判决、裁决,拒绝调解。而在获得判决、裁决后,公司迅速向法院申请执行,参与执行分配,实际分得执行款123万余元。

“在被告资不抵债的情况下,原告存在近亲属或者关联企业等共同利益关系,在庭审中双方又无任何实质对抗的这类案

### 调查核实工作遇到阻碍

为查明案件事实真相,2022年1月,苏州工业园区检察院决定立案。

由于公司实际经营地址与登记地址不一致,相关人员也以种种理由拒绝配合调查,公司账目资料等关键证据难以取得,调查核实工作遇到阻碍。

检察官决定转变调查方向,从公司银行账户的流水中寻找蛛丝马迹,果然发现了不寻常之处。两家公司拿到执行分配款没几天,就不约而同地原数转进了老卜的个人账户。这种“既提起诉讼,又放弃利益”的情况再次引起检察官的警觉。

检察官再一次通过梳理、分析发现,实际上,春申置地、飞达投资所涉民事诉讼的两笔借款400万元、456万元在借出后一年内,已经归还。

“隐瞒债务已经全部清偿的事实,提起民事诉讼,同样构成虚假诉讼。”承办检察官表示。

2022年3月,苏州工业园区检察院向法院制发检察建议,建议法院对春申置地、飞达投资与小卜民间借贷纠纷两起民事诉讼案进行再审,同时向公安机关移送虚假诉讼犯罪线索。

2022年6月,公安机关对小卜等人涉嫌虚假诉讼罪一案立案侦查。同年12月,公安机关将案件移送苏州工业园区检察院审查起诉,该院依托虚假诉讼刑民一体化办案机制,将案件交由民事检察部门继续办理。

### 自行补充侦查发现关键证据

到案后,老卜拒不认罪,并对侦查中发现的856万元还款提出辩解:“因为小卜没有还钱,公司其他股东就让我交一

笔对应的钱给公司作为保证金。但这不是还款,小卜的欠款公司财务仍有记录。”对此,老卜提交了“保证金协议”、公司账目等进行佐证。

显然,老卜的辩解有违常理,但在公司财务账目上,却又说得通。老卜转入公司资金时开具的银行凭证中已经注明为“还款”,公司却不将对应的出借款抵销,反而作为“借款”入账。为自己增加债务,公司账目是否存在被篡改的可能?检察机关随即启动自行补充侦查。

通过调取公司近十年的涉税财务报表,与公司目前留存的财务报表进行对比分析,检察官发现,在老卜汇入所谓的“保证金”以后,两份报表账面上一直存在856万元的差额,其他数据均一致。涉税财务报表每年均须实时报送,被篡改的可能性不大,极有可能是公司对当前留存的财务报表后进行更改。

经进一步侦查,检察官发现春申置地在2017年提起民事诉讼之前,曾委托某会计师事务所进行过财务年度审计。审计报告清晰记载了春申置地在提起民事诉讼时,已就所涉400万元借款全部受偿,并不存在老卜所谓的“保证金”一说。面对铁证,会计王某只得承认更改过财务数据。

经过深挖细查,真相终于浮出水面。2017年期间,小卜因炒股亏损欠下巨额债务,名下别墅被法院多次查封,面临司法拍卖。老卜为参与执行分配,安排其实际控制的春申置地、飞达投资先后对小卜提起民事诉讼,为避免诉讼案件过多,引起法院注意,另提起民事仲裁,就公司原已受偿的1100余万元借款再次主张权利,并授意小卜配合。上述案件经法院强制执行,老卜非法获利123万元,后用于日常生活或为小卜归还借款。

2023年8月,检察机关以涉嫌虚假诉讼罪对老卜提起公诉。近日,法院作出上述判决。

# 黄火星工作证

(收藏于中国人民解放军军事检察院)



(图片提供:中国人民解放军军事检察院)

这是最高人民检察院副检察长兼军事检察院检察长黄火星的工作证,收藏于中国人民解放军军事检察院。工作证编号为最高人民检察院检字第0003号,制发时间为1966年8月1日。

黄火星(1909—1971),江西乐安人。1930年参加中国工农红军,1931年加入中国共产党。曾参加土地革命战争、抗日战争、解放战争。新中国成立后,曾任中国人民解放军第十兵团政治部主任兼福建军区政治部主任,厦门军事管制委员会主任,江苏军区党委第一书记、第二政治委员,中国人民解放军总直属队政治部主任。1955年被授予中将军衔。

1955年5月,黄火星奉调进京,负责筹建军事检察院。同年11月,第一届全国人大常委会第二十三次会议批准任命黄火星为最高人民检察院副检察长兼军事检察院检察长。在检察工作中,黄火星坚持实事求是的原则,强调要严格区分两类不同性质的矛盾,在执行政策上要注意“严中有宽、宽中有严、宽严相济”;在制度建设上,强调要从实际情况出发,不能全盘照搬。

1956年,各级军事检察院基本建立起来。当时军事检察院的设置共分为四级,最高一级为最高人民检察院军事检察院,下属大军区(军兵种)军事检察院,军(省军区)军事检察院,步兵师(军分区)军事检察院。此外,在特种兵师设一名检察员。至此,人民军队的建军史上第一次在全军范围建立了军事检察机关。军事检察机关边建设、边工作、边学习,逐步开展业务工作,担负起反革命案件及其他案件的审查逮捕、审查起诉、出庭公诉,处理申诉控告案件等工作,在保卫人民军队建设、保证军队组织纯洁、保持“官兵一致、军民一致”优良传统上,发挥了积极作用。

(文字:闵彰 骆贤涛)



### (上接第一版)

一是要有正确的战略认知。“修昔底德陷阱”不是历史的宿命,“新冷战”打不得也打不赢,对华遏制不明智、不可取,更不会得逞。

二是要言必信、行必果。人无信不立,中方都是说到做到,但如果美方总是说一套、做一套,对美国的形象很不利,也损害双方互信。

三是要平等相待。中美两个大国交往,任何一方都不能按照自己的意愿改造对方,也不能以所谓“实力地位”出发压制对方,更不能为保持本国的领先地位而剥夺对方正当发展权利。

四是不能挑战红线、底线。中美是两个大国,难免有些矛盾分歧,但不能损害彼此核心利益,更不能搞冲突对抗。一个中国原则和中美三个联合公报是双边关系的政治基础,必须恪守。台湾问题、民主人权、道路制度、发展权利是中方划出的4条红线,不容挑战。这些是中美关系最重要的防护栏和安全网。

五是要多搞对话和合作。在当前形势下,中美两国共同利益不是减少了,而是更多了。不管是在经贸、农业、禁毒、执法、公共卫生等领域,还是面对气候变化、人工智能等全球性挑战,以及在国际热点问题上,都需要中美合作。中美双方应该拉长合作清单,做大合作蛋糕,实现合作共赢。

六是要回应人民期待。发展中美关系应该始终着眼两国人民福祉,汇聚两国人民力量。中美双方要为两国人员往来和人文交流架桥铺路,也要排除干扰和障碍,不

要人为制造“寒蝉效应”。

七是要展现大国担当。中美两国应该时刻考量人类前途命运,为世界和平担当,为全球提供公共产品,为世界团结发挥积极作用,包括开展良性互动、不搞相互消耗、不胁迫别国选边站队。

习近平强调,中美关系的发展历史,印证了中美建交45年来的经验和启示。如果两国做伙伴,求同存异,中美关系就能够取得长足发展。如果把对方当对手,恶性竞争,中美关系就会遭遇波折甚至倒退。当今世界动荡不安、冲突频发,人类面临前所未有的挑战。大国竞争不应是时代底色,团结协作才能共克时艰。“脱钩断链”不是解决之道,互利合作才能共同发展。“小院高墙”不是大国作为,开放共享才能造福人类。中美关系稳定发展既关乎两国人民,也关乎人类前途命运。中美要继续探索两个大国正确相处之道,实现中美两国在这个星球上长期和平共存,多为世界注入确定性、提供正能量。

习近平强调,中方致力于中美关系稳定、健康、可持续发展的目标没有变,按照相互尊重、和平共处、合作共赢处理中美关系的原则没有变,坚定维护自身主权、安全、发展利益的立场没有变,赓续中美人民传统友谊的愿望没有变。中方愿同美方继续保持对话、拓展合作、管控分歧,延续中美关系来之不易的企稳势头。

习近平就台湾、经贸科技、网络安全、南海、乌克兰危机和朝鲜半岛等问题阐明中方立场。

习近平强调,“台独”分裂行径同台海和平稳定水火不容。美方想要维护台海和平,关键是要认清赖清德和民进党当局的“台独”本性,慎之又慎处理台湾问题,明确反对“台独”,支持中国和平统一。

中国人民的发展权利不可剥夺、不容无视。各国都有维护国家安全的需要,不能泛化国家安全概念,更不能以此为借口对别国恶意设限打压。

所谓中国实施网络攻击,既没有证据,也没有道理。中方本身是国际网络攻击的受害者,一贯反对并打击任何形式的网络攻击。

中方坚决维护南海领土主权和海洋权益。当事方对话协商始终是管控南海争议的最佳方式。美国不应介入有关南沙岛礁的双边争议,不应纵容和支持挑衅冲动。

中方在乌克兰问题上的立场和作为始终光明磊落,就是穿梭斡旋、劝和促谈,为和平而奔走,为推动局势降温而努力。中方不会允许朝鲜半岛生战生乱,不会坐视中国的战略安全和核心利益受到威胁。

拜登表示,美中关系作为世界上最重要的双边关系,不仅事关两国人民,也事关世界的未来。确保美中竞争不演变为冲突,这是美中两国政府对于两国人民和世界肩负的责任。过去4年,美中双方共同努力恢复和新建了一些对话和沟通渠道,包括双方外交和安全团队保持经常性战略沟通,开展坦诚深入对话,为增进双方相互了解发挥有益作用。特别是我们一年前在旧金山会晤以来,双方在军事、禁毒、执法、人工智能、气候

变化、人文交流等方面取得实实在在的成果。美中双方相互支持对方主办2026年亚太经合组织领导人非正式会议和二十国集团领导人峰会,展示了美中合作可以给人民带来的福祉。美国不寻求“新冷战”,不寻求改变中国体制,不寻求通过强化同盟关系反对中国,不支持“台湾独立”,不寻求同中国发生冲突,不会利用台湾问题同中国竞争。美方也将继续奉行一个中国政策。美方愿在过渡期间中方加强沟通对话,增进彼此相互认知,负责任地管控分歧。

两国元首重申双方就中美关系指导原则达成的7点共识,即相互尊重、和平共处、保持沟通、防止冲突、恪守《联合国宪章》、在有共同利益的领域开展合作、负责任管控双边关系中的竞争因素。双方愿秉持这些原则,继续稳定中美关系,实现平稳过渡。

两国元首积极评价中美战略沟通、外交安全团队经常性接触、两军、经贸、金融等领域对话机制的重要作用,同意继续保持沟通势头,加强宏观经济政策协调。两国元首回顾了旧金山会晤以来禁毒、气候变化、人工智能、人文交流等领域对话合作取得的积极进展。

两国元首认为,双方就人工智能治理进行了坦诚和建设性对话,在联合国大会相互签署各自关于人工智能的决议,确认有必要加强国际合作,促进人工智能向善普惠,是建设性的,愿继续保持沟通联系。

蔡奇、王毅等参加会见。

# 全面提升涉外检察工作能力水平

机统一。要严格依法依规做好检察环节工作,强化对涉外案件的诉讼监督,确保中外当事人诉讼地位和诉讼权利平等、法律适用和法律保护平等,切实把依法平等保护中外当事人合法权益落到实处。大力加强国际刑事司法协助,加大跨境调查取证、追逃追赃力度,夯实案件证据基础,让“正义虽迟但到”。

基础不牢,地动山摇。涉外检察工作要

想扛起时代担当,强基固本至关重要。涉外检察理论和实务研究,是涉外检察工作的先导性、基础性工程。要深入开展涉外检察基础理论、前沿问题研究和实务对策研究,加强国际法和区域国别法律制度、检察制度研究,更好发挥理论对实践的引领作用。做好涉外检察工作,人才是关键。要坚持以实践为导向,加强顶层设计和长远谋划,不断完善涉外检察人才培养机制,着力打造

# 检察信访工作法治化 三人谈



王钦杰 山东省人民检察院 副检察长  
那艳芳 最高人民检察院 控告申诉检察厅厅长  
史嵩宇 国家信访局 研究室主任

新时代新征程,检察机关如何深入学习贯彻习近平法治思想,坚持和发展新时代“枫桥经验”,推动涉法涉诉信访矛盾在法治轨道上解决?最高人民检察院控告申诉检察厅厅长那艳芳、国家信访局研究室主任史嵩宇、山东省检察院副检察长王钦杰共同做客《人民检察》三人谈,探讨如何全面推进检察信访工作法治化。

(策划:《人民检察》编辑部)

# 与法治同行 与时代共进

## 2025年《检察日报》征订工作正在进行中

全国各地邮局均可订阅  
邮发代号:1-154  
全年订价398元

广告